



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ٢

المحاضرة : العاشرة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور:

المحاضرة:

المادة: نظرية الأعداد



التاريخ: / /

A to Z Library for university services

القسم: رياضيات

السنة: الثانية

المادة: معادلات تفاضلية - 2

المعادلات التفاضلية الخطية ذات الأعداد الثابتة المعاملات

نوع المعادلة:

$$P(D, D')y = R(x, y) \quad \text{--- (1)}$$

سماها العام:

حالا العام هو الحد العام للمعادلة المقابلة مضاعف اليه حل

تماما ليس المعادلة

$$y_p = \frac{1}{P(D, D')} R(x, y)$$

إذا كانت $P(D, D')$ يمكن على شكل جذاء أقراب:

$$P(D, D') = (D - m_1 D')(D - m_2 D') \dots (D - m_n D')$$

عندئذ فإن:

$$y_p = \frac{1}{(D - m_1 D')(D - m_2 D') \dots (D - m_n D')} R(x, y)$$

$$y_p = \frac{1}{D - m_1 D'} \cdot \frac{1}{D - m_2 D'} \dots \frac{1}{D - m_n D'} R(x, y) \quad \text{--- *}$$

نوع المعادلة:

$$(D - mD')y = R(x, y)$$

$$p - mq = R(x, y)$$

$$\frac{dx}{1} = \frac{dy}{-m} = \frac{dz}{R(x, y)}$$



$$y + mx = a \Rightarrow y = a - mx$$

$$z = \int R(x, a - mx) dx + b$$

$$F(y + mx, z - \int R(x, a - mx) dx) = 0$$

$$z - \int R(x, a - mx) dx = P(y + mx)$$

$$z = P(y + mx) + \int R(x, a - mx) dx$$

أي العام للجانب

$$\Rightarrow z_p = \int R(x, a - mx) dx$$

$$\frac{1}{D - mD'} R(x, y) = \int R(x, a - mx) dx$$

وهكذا نجد الحل الخاص للمعادلة غير المتجانسة أي في جانب من

المعادلة * بإجراء الاستبدال على التالي نضع النظرية

الترتيب.

$$(D - 2D')z = 3x^2 + y$$

مثال:

$$z_p = P(y + 2x)$$

$$\Rightarrow y + 2x = a \Rightarrow y = a - 2x$$

$$z_p = \frac{1}{D - 2D'} (3x^2 + y) = \int (3x^2 + a - 2x) dx$$

$$= x^3 + ax - x^2 = x^3 + (y + 2x)x - x^2$$

$$= x^3 + yx + x^2$$

$$z = f(y+2x) + x^3 + yx + x^2$$

مطلوب

$$(D-D')(D+D')z = 1+y$$

$$z_h = f_1(y+x) + f_2(y-x)$$

$$z_p = \frac{1}{D-D'} \cdot \frac{1}{D+D'} (1+y) \quad ; y = a+x$$

$$z_p = \frac{1}{D-D'} \int (1+a+x) dx$$

$$z_p = \frac{1}{D-D'} (x + (y-x)x + \frac{x^2}{2}) \quad ; y = b-x$$

$$z_p = \int -\frac{x^2}{2} + x + x(b-x) dx$$

$$z_p = -\frac{x^3}{6} + \frac{x^2}{2} + \frac{b}{2}x^2 - \frac{x^3}{3}$$

$$z_p = -\frac{x^3}{2} + \frac{x^2}{2} + \frac{x^2}{2}(y+x) = \frac{x^2}{2}(y+1)$$

$$z = f_1(y+x) + f_2(y-x) + \frac{x^2}{2}(y+1)$$

حالت خاصة

$$f(D,D') e^{ax+by} = f(a,b) e^{ax+by}$$

①

$$\frac{1}{f(D,D')} e^{ax+by} = \frac{1}{f(a,b)} e^{ax+by} \quad ; f(a,b) \neq 0$$

$$F(D, D') = 0 \quad \text{إذا كان } \frac{a}{b} = \frac{c}{d} \quad F(a, b) = 0$$

$$F(D, D') = (bD - aD') G(D, D') \quad ; \quad G(a, b) \neq 0$$

$$\frac{1}{F(D, D')} e^{ax+by} = \frac{1}{bD - aD'} \cdot \frac{1}{G(a, b)} e^{ax+by}$$

$$= \frac{1}{G(a, b)} \cdot \frac{1}{bD - aD'} e^{ax+by}$$

أو

$$F(D^2, DD', D'^2) \sin(ax+by) = F(-a^2, -ab, -b^2) \sin(ax+by) \quad (2)$$

$$F(D^2, DD', D'^2) \cos(ax+by) = F(-a^2, -ab, -b^2) \cos(ax+by)$$

$$\frac{1}{F(D^2, DD', D'^2)} \sin(ax+by) = \frac{1}{F(-a^2, -ab, -b^2)} \sin(ax+by)$$

$$F(-a^2, -ab, -b^2) \neq 0 \quad \text{حيث}$$

$$\frac{1}{F(D^2, DD', D'^2)} \cos(ax+by) = \frac{1}{F(-a^2, -ab, -b^2)} \cos(ax+by)$$

$$F(-a^2, -ab, -b^2) \neq 0 \quad \text{حيث}$$

إذا كان $F(-a^2, -ab, -b^2) = 0$ عندها ستجرب سائر
أويلر:

$$\sin(ax+by) = \frac{e^{i(ax+by)} - e^{-i(ax+by)}}{2i}$$

مما سبق أولي:

$$\cos(ax+by) = \frac{e^{i(ax+by)} + e^{-i(ax+by)}}{2}$$

$$\frac{1}{D^2 - D'^2} e^{2x-y} = \frac{1}{3} e^{2x-y}$$

مثال:

$$\frac{1}{D^2 - 4DD' - 3D'^2} \sin(x+y) = \frac{1}{6} \sin(x+y)$$

الملاحظات القاضية ذات الأمثلة التالية غير متداوية

المرتبة و المتجانسة:

بشكل عام:

$$(D^n + A_1 D^{n-1} D' + A_2 D^{n-2} D'^2 + \dots + A_n D'^n + B_1 D^{n-1} + B_2 D^{n-2} D' + \dots + B_n D'^{n-1} + \dots + C_1 D + C_2 D' + K) \chi = 0$$

$$P(D, D') \chi = 0 \quad \text{--- (1)}$$

لا يبادلك العام للرأي الحالي:

(1) يمكن تعريف $P(D, D')$ إلى جدار أقواس من الشكل:

$$(D - m, D' - n,)$$

نوجب الك العام:

$$(D - m, D' - n,)\chi = 0$$

$$p - m, q = n, \chi$$

$$\frac{dx}{1} = \frac{dy}{-m_1} = \frac{dz}{n_1 z}$$

$$\left. \begin{aligned} y + m_1 x &= C_1 \\ z e^{-n_1 x} &= C_2 \end{aligned} \right\} \Rightarrow F(y + m_1 x, z e^{-n_1 x}) = 0$$

$$z = e^{n_1 x} f(y + m_1 x)$$

$$(D - m_1 D' - n_1)^p z = 0$$

الحل العام:

$$z = e^{n_1 x} (f_1(y + m_1 x) + x f_2(y + m_1 x) + \dots + x^{p-1} f_p(y + m_1 x))$$

$$(D + 2D' - 3)^3 z = 0$$

الحل:

$$z = e^{3x} (f_1(y - 2x) + x f_2(y - 2x) + x^2 f_3(y - 2x))$$

الحل الخاص للمعادلة:

$$(D - m_1 D' - n_1)(D - m_2 D' - n_2) z = 0$$

الحل:

$$z = e^{n_1 x} f_1(y + m_1 x) + e^{n_2 x} f_2(y + m_2 x)$$

(2) $P(D, D')$ غير قابلة للاختزال على $\mathbb{C}$

أفترض أن لها نغمة λ أن المعادلة لها حل $z = e^{ax+by}$

$$P(D, D') z = 0 \quad \text{و نفرض المعادلة} \quad z = C e^{ax+by}$$

بأنه:

$$P(D, D') C e^{ax+by} = 0 \Rightarrow$$

$$C P(a, b) e^{ax+by} = 0$$

$$P(a, b) = 0$$

وبذلك نثبت أن الثوابت a و b بدلالة a أخرى ونحصل على الحل العام.

$$(D - D^2 - 1)z = 0$$

مثال:

نفرضه أن لها حل من الشكل:

$$z = C e^{ax+by}$$

$$P(a, b) = a - b^2 - 1 = 0 \Rightarrow a = b^2 + 1$$

$$z = C e^{(b^2+1)x+by}$$

المعادلات التفاضلية ذات الأضلاع الثابتة غير متجانسة
المرتبة 1 وغير المتجانسة:
الحل العام:

$$P(D, D')z = R(x, y)$$

حلها العام هو عبارة عن حل عام للمعادلة المتجانسة إضافة إلى
حل خاص للمعادلة غير المتجانسة.

$$(D - m, D' - n)z = R(x, y)$$

$$D - m, D' - n, z = R(x, y)$$

$$\frac{dx}{1} = \frac{dy}{-m_1} = \frac{dz}{n_1 z + R(x, y)}$$

$$y + m_1 x = C_1$$

$$\Rightarrow y = C_1 - m_1 x$$

$$\frac{dx}{1} = \frac{dz}{R(x, C_1 - m_1 x) + n_1 z}$$

$$\frac{dz}{dx} + n_1 z = R(x, C_1 - m_1 x)$$

معادلة تفاضلية عامل تكاملها:

$$\mu = e^{-n_1 x}$$

$$z = e^{n_1 x} \left(\int e^{-n_1 x} R(x, C_1 - m_1 x) dx + C_2 \right)$$

$$F(y + m_1 x, z e^{-n_1 x} - \int e^{-n_1 x} R(x, C_1 - m_1 x) dx) = 0$$

$$z = e^{n_1 x} \left(\int e^{-n_1 x} R(x, C_1 - m_1 x) dx + P(y + m_1 x) \right)$$

$$z = \underbrace{e^{n_1 x} P(y + m_1 x)}_{\delta_h} + \underbrace{e^{n_1 x} \int e^{-n_1 x} R(x, C_1 - m_1 x) dx}_{\delta_p}$$

$$\frac{1}{D - m_1 D' - n_1} R(x, y) = e^{n_1 x} \int e^{-n_1 x} R(x, C_1 - m_1 x) dx$$

$$\text{و } y + m_1 x = C_1$$

في حال كان لدينا أكثر من مؤثر على جانب تأثير المؤثر
الذي الأول على R ثم نأخذ تأثير المؤثر الثاني على

الناتج هكذا ...

مثال:

$$(D + D' - 1)z = e^{2x+y}$$

$$z_h = e^x f(y-x)$$

$$z_p = \frac{1}{D+N-1} e^{2x+y} = \frac{1}{2} e^{2x+y}$$

$$z = e^x f(y-x) + \frac{1}{2} e^{2x+y}$$

$$(2D-N')(D+N'-1)z = e^{3x-y}$$

$$z_h = e^x f_1(y-x) + f_2(y + \frac{1}{2}x)$$

$$z_p = \frac{1}{2D-N'} \cdot \frac{1}{(D+N'-1)} e^{3x-y} = \frac{1}{2D-N'} (1) e^{3x-y}$$

$$z_p = z_p = \frac{1}{7} e^{3x-y}$$

$$\Rightarrow z = e^x f_1(y-x) + f_2(y + \frac{1}{2}x) + \frac{1}{7} e^{3x-y}$$

المعادلة التفاضلية الخطية التي تسمى بالأمثلة

الثابتة:

المعادلة بالنسبة لـ x, y

$$f(xD, yD') z' = 0$$

تسمى الأمثلة ثابتة بمعنى $x = e^x$, $y = e^y$

$$x = \ln x, \quad y = \ln y$$

$$xD = x \frac{\partial}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} = D$$

$$yD' = y \frac{\partial}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial Y} = B'$$

$$P(B, B')g = 0$$

$$P(xD, D')g = 0 \quad \text{[b] مثال 9 بالنسبة لـ x:}$$

$$X = \ln x \quad \text{نفس}$$

$$xD = B = \frac{\partial}{\partial x}$$

$$P(B, D)g = 0$$

$$P(D, yD')g = 0$$

$$\text{[c] مثال 9 بالنسبة لـ y:}$$

$$yD' = B' = \frac{\partial}{\partial y} \Rightarrow P(D, B')g = 0$$

$$(x^2 D^2 + xD - D'^2)g = 0$$

$$\text{مثال 9 بالنسبة لـ x}$$

$$X = \ln x$$

$$xD = B$$

$$xDg = x \frac{\partial g}{\partial x} = \frac{\partial g}{\partial X} = Bg$$

$$\begin{aligned} x^2 D^2 g &= x^2 D(Dg) = x^2 D\left(\frac{1}{x} Bg\right) \\ &= x^2 \left(-\frac{1}{x^2}\right) Bg + \frac{x^2}{x} \frac{\partial^2 g}{\partial x^2} \frac{\partial x}{\partial x} \end{aligned}$$

$$x^2 D^2 z = (-B + B^2) z$$

$$(B^2 - B + B - D^2) z = 0 \Rightarrow (B^2 - D^2) z = 0$$

$$(B - D')(B + D') z = 0$$

$$z = f_1(y+x) + f_2(y-x)$$

$$z = f_1(y + \ln x) + f_2(y - \ln x)$$

$$(x^2 D^2 - y^2 D'^2) z = 0$$

مثال ١:

تعاريف بالمتغيرات y, x و x, y

$$X = \ln x$$

$$Y = \ln y$$

بعض

$$(B^2 - B - B'^2 + B') z = 0$$

$$(B - B')(B + B' - 1) z = 0$$

$$z = f_1(Y+X) + e^X f_2(Y-X)$$

$$z = f_1(\ln y + \ln x) + x f_2(\ln y - \ln x)$$

$$z = f_1(\ln x, y) + x f_2\left(\ln \frac{y}{x}\right)$$

$$z = f_1(x \cdot y) + x f_2\left(\frac{y}{x}\right)$$

المتغيرات